

回想俄乌冲突爆发不久，就有评论指称欧洲是这场危机的最大受损方。目前看，这句预言似乎正在变作现实。

凭什么乌克兰捷足先登？

土耳其并非俄罗斯的盟友。在今年2月俄罗斯总统普京下令进行“特别军事行动”之后，土耳其却没有如他的北约盟友一般一味挤兑俄罗斯。土耳其在俄乌和谈方面倒是做了不少工作，屡屡将俄、乌两国的谈判代表请到伊斯坦布尔来。那意思无非是请双方坐下来聊聊，或许找到些共识，也就能缓解前线局势，甚至停战。

通过近五个月努力，终于达成了一项小小的成果。7月22日，在联合国秘书长古特雷斯和土耳其总统埃尔多安的斡旋下，俄罗斯和乌克兰在伊斯坦布尔达成了粮食出口协议。乌克兰包括敖德萨在内的黑海港口由此得以恢复出口谷物的运输。随后，根据此协议乌克兰出口的第一批谷物，从切尔诺莫斯克港装船出发了。但对此，俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃在社交媒体“电报”上称，俄军不会停止进攻。“俄军使用高精度‘口径’导弹打击敖德萨的军事设施，而不是乌克兰官员所称的其他设施。”也就是说，俄方一直称不对乌克兰非军事设施进行攻击。

在俄乌达成粮食出口协议后，土耳其媒体一再声称，埃尔多安总统斡旋俄、乌谈判，是土“外交重大胜利”。可这样的“胜利”之外，土耳其人内心的另一种愤懑，也是

显而易见的。当地时间6月23日，欧洲理事会同意给予乌克兰欧盟候选成员国地位。埃尔多安当然要掰着手指头算算——土耳其从申请入盟到获得欧盟候选成员国资格，整整花了12年。而乌克兰泽连斯基当局仅仅花了4个月就获得了候选成员国资格。这也太快了吧？此前成为欧盟候选成员国的黑山、塞尔维亚、北马其顿、阿尔巴尼亚，哪一个不是眼巴巴地看着——既然乌克兰能超车同样经历战火的波黑等国，提前拿到欧盟候选成员国资格，那分别苦等了23年、17年的土耳其和北马其顿是否会担心——乌克兰再超车自身而先一步进入欧盟大家庭？欧盟委员会主席冯德莱恩说：“乌克兰已落实70%的欧盟标准，但在法治、寡头、反腐和基本人权等领域，需要完善的方面还很多。”70%，这可是一个量化指标啊！冯德莱恩什么时候说过土耳其、北马其顿分别落实了多少欧盟标准？

谁又知道欧盟方面对乌克兰落实欧盟标准的认定会是什么样的？以欧盟标准而论，想要加入欧盟的国家，起码在边界方面不得与

其他国家发生冲突，否则该是百分之一百地“没戏唱”才对啊。在乌克兰成为欧盟候选成员国以后，欧盟成员国之一、葡萄牙总理科斯塔就直截了当地说：“乌克兰正在和俄罗斯打仗，这本身就不符合加入欧盟的要求。”科斯塔重申，根据1993年制定的“哥本哈根标准”，申请加入欧盟的国家必须政治稳定、市场经济运作良好。

北马其顿的先例足以说明问题。这个国家原来的名字是马其顿共和国。为了加入欧盟，该国不得不正视希腊的反对——因为如今的希腊共和国北部有马其顿族，因此，希腊希望马其顿更改国名，以彻底断绝马其顿共和国与希腊共和国马其顿族未来可能的重构、组合。马其顿为了加入欧盟，也为了向希腊表露心迹，不惜于2019年更名为“北马其顿共和国”。但哪怕之后北马其顿如土耳其一般加入了北约，却至今没有能够加入欧盟。原因又与其国内居民主要信仰东正教有关。包括土耳其——国内民众的宗教信仰主要是伊斯兰教，还有部分东正教徒。但欧盟内部目前则以基督教、

右图：2022年5月22日，波兰总统杜达（左）访问乌克兰利沃夫，在与乌克兰总统泽连斯基会面后共同出席新闻发布会。

